

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes y festivos.

# El Menorquín.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA EPOCA.—Director—propietario: Bernardo Fábregues y Sintés.

Los anuncios y gacillas á precios convencionales.—Los comunicados á real de vellon la línea.

Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 38. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 12 mañana.

¡NO MAS REYES NI FRONTERAS!

¡VIVA LA REPÚBLICA FEDERAL!

Año V.

Mahon, juéves, 20 de Noviembre de 1873.

Núm. 1304.

## Noticias Generales.

### LOS PRUSIANOS EN FILIPINAS.

Apesar de cuanto se ha dicho acerca de la actitud sospechosa de los prusianos en las aguas de Filipinas, no se dió gran importancia al telégrama anunciando la captura de dos buques alemanes, que conducian contrabando de guerra con destino á los piratas de Joló. Pero si alguien se alarmó al recibir en Madrid esta primera noticia, cuando luego se ha sabido que los tales buques no eran alemanes sino holandeses, contando que el hecho no tiene la menor significacion política, aquella alarma ha debido desaparecer por completo. Cartas de Manila espican lo ocurrido del modo siguiente:

«El general Alaminos, dice, tuvo confidencias de que en Hong Kong se aprestaban dos bergantines holandeses y un pailebot para introducir armas en el territorio de Joló, bloqueado por buques de nuestra marina de guerra y algunos mercantes debidamente armados en corso. Los «barcos holandeses cambiaron de bandera» enarbolando la alemana, tanto porque bajo los auspicios de ésta se quiera hacer el alijo, cuanto porque el gobernador holandés de Batavia mantiene muy íntimas y cordiales relaciones con nuestra primera autoridad de Manila.

La persona que comunicó la noticia tuvo la precaucion de enviar las fotografías de los buques espedicionarios, que inmediatamente fueron repartidas en nuestra marina y los cruceros; así es que en el instante de presentarse los dos bergantines alemanes les dió caza y apresó el vapor «Patiño», tocando casi á la playa de Joló, sin que se sepa el paradero del pailebot, que es de suponer haya hecho el alijo en la isla de la Paragua armando los igorrottes de aquel punto.

Los buques apresados llevaban algunos miles de fusiles de chispa, y el capitán de uno de ellos se pegó un tiro al ser detenido; sin embargo, entre sus papeles parece que se han encontrado datos acerca del plan de introducir cañones y otros elemen-

tos de guerra para armar dos vaporcitos con que cuenta el sultan de Joló, á fin de hostilizar á los españoles.

En Manila, continúa el colega, se hacian no escasos comentarios acerca de estos sucesos á la salida del correo suponian algunos que los moros de Joló tenian la intencion de atacar á Mindanao en cuanto recibiesen los recursos que los alemanes les enviaban; y llamando hácia allí la atencion de las fuerzas españolas, caer de pronto sobre Manila. Pero todas estas suposiciones perdieron su fundamento desde que en virtud de la notable actividad de nuestras marinas y de las acreditadissimas disposiciones tomadas por el general Alaminos se ha hecho imposible toda tentativa de los joloños.»

Apesar de este desenlace, parece que continuaba inspirando sospechas y temores en los manileños la presencia de dos poderosos buques prusianos en la bahía de Singapoore. Hasta habia quien pensaba que los prusianos reclamarian los barcos apresados, siendo así que pertenecian á otra nacion. Por último la opinion señalaba en Manila á un comerciante aleman como agente de una conspiracion que tenia por objeto sublevar á los indigenas contra España. No obstante todo ese ruido no hay motivo suficiente para alarmarse. Ahora están de moda los prusianos y cuanto hacen, envuelve, al decir de las gentes, una profundísima y maquiavélica intencion. Hace meses se daba como cosa segura que los alemanes querian Mahon ó algun puerto español del Mediterráneo; luego se habló de Cartagena, y bastó la actitud del capitán Wezner, para que los alarmistas creyeran comenzaban á realizarse sus pronósticos. Afortunadamente hechos posteriores dieron en tierra con estos cálculos, que el tiempo se encargará de concluir con los temores engendrados por la presencia en Singapoore de dos buques prusianos.

### SUCESOS DE CARDEDEU.

Desde el dia 28 del mes pasado se tenian noticias positivas de que los carlistas se disponian á caer so-

bre las poblaciones de Cardedeu y San Celoni, aun cuando no se sabia de una manera precisa si atacarian á cada una de ellas con separacion ó si lo serian entrambas á un tiempo. Dióse conocimiento de esta confidencia á las autoridades, entre ellas al Excmo. Sr. Capitan general don José Turon y se avisó al mismo tiempo al diputado provincial señor Lostau para que se estuviera á la mira de lo que pudiera acontecer.

El dia 6 de noviembre se presentó la faccion Saballs, fuerte de unos 2500 hombres, y ocupó los pueblos de La Garriga, Llerona y Figaró, amenazando á la vez Caldas, Granollers, Cardedeu y San Celoni. Las diversas poblaciones del Vallés que permanecen armadas se pusieron á la expectativa y la faccion se movilizó al caer de la tarde del mismo dia en direccion á Cardedeu, cayendo sobre esta poblacion al oscurecer ó sea á las cinco y media de la tarde. Rodearon al pueblo, se apoderaron del 2.º alcalde que se hallaba cerca de la estacion del ferro-carril y de la madre del alcalde 1.º, que es mujer octogenaria y se hallaba en su casa, á los cuales obligaron á pasar á la Casa de la Villa con recado de que se entregasen los voluntarios que la poblacion contaba en su seno, y que ya se habian encerrado para defenderse en la iglesia parroquial y en la Casa popular. Mientras tanto los carlistas seguian las casas de los liberales con una lista que llevaban prevenida y obligaban á sus moradores á conducir leña y combustibles á la Casa del Ayuntamiento y á la iglesia para pegarles fuego.

Entretanto se habian roto las hostilidades entre los defensores del campanario de la iglesia y de la Casa popular que están unidas, los carlistas que ocupaban la poblacion y se habian parapetado en las ventanas de las casas. El fuego duró toda la noche, y en medio de la lluvia de balas continuó hacinándose combustible, hasta que por fin pegaron fuego con estopa y petróleo y ardió la Casa Ayuntamiento y la iglesia, llegando las llamas hasta las campanas. Los carlistas cada media hora paraban por unos instantes el fuego y daban voces á los defenso-

res del campanario para que se entregasen con promesa de que no les causarian el menor daño. Los voluntarios que, hostigados por el fuego, no les quedaba mas que el tercio superior á las campanas, no quisieron escuchar estas voces confiadas en que habian de llegarles los socorros que se les habian prometido. Así se pasó la noche y las primeras horas de la mañana, y á eso de las 10 vieron llegar por la parte de Granollers los refuerzos deseados, cobrando tales brios que su resistencia fué mas viva y sus fuegos mas nutridos.

En efecto, de Granollers habia salido el batallon de Tarifa, fuerte de unos 350 hombres, dos medias compañías del batallon de voluntarios del Sr. Pous, y el resto hasta formar unos 700 hombres lo componian voluntarios de Granollers al mando de su comandante D. Domingo Segué. Cuando los carlistas se apercebieron que llegaban refuerzos salieron de la poblacion de Cardedeu invadiendo la carretera, y gracias á ser sus fuerzas tan superiores en número, obligaron á los liberales á retroceder.

Esto hizo desmayar á los defensores del campanario, y como los carlistas suspendieron el fuego y los del campanario no podian causarles daño con sus disparos porque aquellos se habian puesto fuera del alcance de las balas, se repitieron las voces de que se entregasen que ningun daño les causarian, añadiéndoles esta vez «que no podian esperar refuerzos puesto que ya veian que los que habian acudido se habian retirado.» Los voluntarios, considerando que ya llevaban 18 horas de fuego continuo, aceptaron el parlamento que se les ofrecia, y su jefe, D. Ignacio Assamá, bajó del campanario con una escalera de cuerda, conferenció con Miret, volvió á subir, habló con los suyos y juntos se entregaron cuando ya nada podian esperar de fuera de la poblacion.

A medida que los defensores bajaban eran despojados de sus relojes, de su dinero, de sus tapabocas y de cuantas prendas escitaban la codicia de los carlistas, y de un empujon eran arrojados en medio de la plaza.

Colocados entre filas fueron sacados de la villa aquellos heroicos defensores y estrechamente custodiados, fueron conducidos á Llinás, donde la poblacion en masa se interesó vivísimamente por la suerte de aquellos infelices. Los carlistas no pararon mucho tiempo en esta poblacion y pronto trasladaron á sus prisioneros á San Antonio de Villamajó. Los cabecillas se reunieron en una de las casas del pueblo, donde deliberaron y recibieron varias visitas. El resultado fué disponer que 22 de aquellos defensores fueran oídos en confesion y enseguida conducidos al cementerio con cerillas encendidas en las manos y fusilados de 3 en tres hasta llegar al número de 19. Los tres restantes se libraron de una muerte segura gracias á que Miret les desató en el momento mismo en que avanzaban para recibir la descarga.

De los fusilados, por ahora solo se saben los nombres de los siguientes: D. Ignacio Assamá, jefe de los voluntarios y su padre don Elias; D. Eduardo Llorens, secretario del Ayuntamiento y D. Moisés Pineda. Hoy no nos es dable completar esta triste lista que publicaremos mas adelante.

— Cuando los carlistas entraron en Cardedeu pegaron tambien fuego á la casa del alcalde primero don Pablo Jubany, á la del jefe de la fuerza Sr. Assamá y á la estacion del ferro-carril. Saquearon las casas de los liberales, que tenian ya en lista y rompieron y quemaron lo que no pudieron llevarse. Todas estas barbaridades las cometieron mientras obligaban á los moradores de las casas saqueadas y robadas á conducir leña que habia de servir para pegar fuego á la casa popular, á la iglesia y demás puntos incendiados. Impusieron una multa de 11,000 duros: exigen un año de contribucion con recargo de un 50 por 100 y se llevaron en rehenes al alcalde primero y á 15 ó 16 personas de la poblacion.

En el combate tuvieron los voluntarios un individuo muerto y otro herido, no pudiendo saberse el número de bajas que experimentaron los carlistas, pues estos, siguiendo su sistema de ocultar las pérdidas que experimentan, arrojaron al fuego los cadáveres de los suyos. Las fuerzas que salieron de Granollers tuvieron algunas bajas y los carlistas en este combate retiraron tambien bastantes heridos. Un voluntario de Granollers muy valiente y decidido y sobre todo buen tirador, peleó solo con unos 25 carlistas, y gracias á algunos ginetes que lo al-

canzaron, perdió la vida en la refriega.

Los pobres habitantes de Cardedeu se encuentran hoy abrumados con todo el peso de su desdicha. Poblacion pequeña y sin recursos, no puede aprontar las cuantiosas sumas que le exigen los carlistas, y sus habitantes han tenido que nombrar comisiones que se dirigieran á los propietarios forasteros que residen en Barcelona, Mataró, Granollers y otros puntos en busca de los recursos que les faltan y que no pueden allegar.

Mientras duró el combate la línea férrea de Granollers á Barcelona estuvo expedita. Atendida esta circunstancia la villa de Cardedeu dista una legua escasa de Barcelona. El telégrafo tampoco estaba interrumpido, y á la media hora de estar los carlistas en la villa y cuando ya se habia roto el fuego por ambas partes, ó sea á las seis de la noche del día 6, se expidió telegrama de lo que ocurría al Capitan general, señor Turon. En los pueblos del Vallés se sabia tambien la noticia, y el delegado de la Diputacion Provincial que se hallaba al frente de los batallones de Caldas dirigia al comandante militar de Granollers la siguiente comunicacion:

«En esta se sabe extra-oficialmente lo acaecido en Cardedeu.

»Se estraña muy mucho que para nada se haya contado con los Guías de la Diputacion, así como ni que tan siquiera se avisara la presencia de la faccion en el día de ayer.

»Mil Guías reclaman el primer puesto de combate para batir á Savalls y su ralea. Disponed, indicándonos el punto donde debemos dirigirnos.

«Salud y Federacion verdad.—El diputado delegado,—Baldomero Lostau.—Caldas de Mombuy 7 de Noviembre de 1873.»

Con estas condiciones y circunstancias sucumbió la heroica villa de Cardedeu, sosteniendo antes un fuego de diez y ocho horas y contando escasamente cuarenta defensores armados.

## CRÓNICA LOCAL.

A continuacion insertamos la comunicacion que el Comité republicano federal de este partido dirige por el correo de ayer al Presidente del Poder Ejecutivo de la Nacion, en apoyo de la del Ayuntamiento de esta ciudad que ayer publicamos.

Excmo. Sr. Presidente del Poder Ejecutivo de la República.

— Por el correo que salió ayer de

esta ciudad, el Ayuntamiento de la misma, representante genuino de la idea republicana federal, dirigió á V. E. una exposicion denunciándole un atropello inaudito llevado á cabo contra este vecindario por el Sr. Gobernador Militar de esta Isla, D. Joaquin de Souza, y pidiendo al Gobierno que V. E. tan dignamente preside, la destitucion ó traslacion inmediata de dicha Autoridad como justa reparacion á la ofensa inferida por la misma á esta tan pacífica como honrada y republicana poblacion.

Conforme este Comité con cuanto en el referido documento se espone, no tiene mas que añadir á él sinó que espera confiadamente que la peticion del Ayuntamiento sera atendida cual corresponde en justicia, pues á esperarlo le dá derecho la reconocida justificacion y rectitud así como el probado republicanismo de los ilustres patricios que forman el Gobierno á cuyo frente se halla V. E.

Salud y República federal.

Mahon diez y nueve noviembre de mil ochocientos setenta y tres.— (Siguen las firmas).

**La recaudacion de las contribuciones territorial y de subsidio, queda de nuevo abierta hasta el día 30 del actual, como podrán ver nuestros lectores por el anuncio que en la seccion correspondiente insertamos.**

**Segun nuestras noticias, los cupos del empréstito de este partido son los siguientes:**

Alayor...	65,587'19
Ciudadela...	89,854'75
Ferrerías...	18,759'47
Mahon...	135,399'51
Mercadal...	43'173'19
Villa-Carlos...	8,338'64

Total por Menorca. 350,112'75

**Ayer empezaron á usarse en la pescadería de esta ciudad las nuevas pesas del sistema decimal que recibió nuestro Ayuntamiento por el correo del domingo.**

Dado el ejemplo, pues, por nuestra Autoridad municipal, esperamos que los tenderos y comerciantes de esta ciudad cumplirán lo que está mandado para 1.º de diciembre.

**Copiamos de «El Diario de Barcelona» el siguiente suelto, altamente honroso para nuestro paisano el aventajado músico C. Joaquin Lladó:**

«El jóven profesor de música don Joaquin Lladó remitió á la Exposicion de Bellas Artes de Salamanca el método de solfeo y varias piezas

para piano que tiene publicados. Dichas producciones han merecido tan envidiable calificacion por parte del jurado de la Exposicion salmantina, que el Sr. Lladó ha sido premiado con una medalla de bronce. Agradecido el autor á esta prueba de aprecio á sus obras las ha regalado á la biblioteca de la Academia de nobles artes de San Eloy, que fué la organizadora de la citada Exposicion.»

## REMITIDOS.

La abundancia de materiales nos ha impedido publicar antes el siguiente remitido que nos fué entregado en la mañana del lunes.

Sr. director de EL MENORQUIN:

Muy Sr. mio: espero insertará en las columnas de su apreciable periódico las siguientes líneas, hijas solo del desinterés y amor á la verdad por ser yo imparcial, favor que le quedará agradecido y le dá anticipadamente las gracias S. S. Q. S. M. B.—*Un desinteresado.*

Alayor 17 noviembre 1873.

Con verdadera impaciencia hemos estado dias y mas dias esperando la segunda salida del D. Quijote del día, ó sea el firmante del suelto inserto en el «Bien Público» del día 23 de Octubre, cuando ayer fuimos sorprendidos por una hoja suelta firmada por él, puesto que hace dias viene diciendo á sus amigos que preparaba otro escrito que es el que nos vamos á ocupar, en contestacion dicha hoja al escrito firmado por un tal V. I. inserto en «El Menorquin» del día 31 de Octubre, cuyo escrito parece que dió buena estocada, semejante á la que dan á los toros los célebres toreros Lagartijo y Cúchares y que en su agonía exhala aun algunos quejidos como los que nos ocupamos.

Chocante, ridículo á lo sumo y estravagante al grado superlativo es la pretension del tal firmante, querer dar á entender al público que dichos escritos son produccion de su mollera.

¿No conoce este disfrazado pavo real, que las plumas con que se engalana no cubren todo su cuerpo y que al través de ellas se descubre (sin necesidad de mirar muy fijo) el triste y negruzco pellejo del grajo por mas que no grazne como este y si, tenga oculto bajo su postizo plumaje al armonioso ruiseñor que canta á su sabor sus propias y mentirosas alabanzas? por modestia solo le recordaré que aunque la mona se vista de seda siempre mona se queda.

Lástima grande es que ese incauto é improvisado escritor no conozca el triste papel que está representando ó le hace representar cierto ente funesto, que pone en su boca para que los traslade al papel insultos á determinadas personas cubiertas por un velo muy claro, personas que honradas, virtuosas y laboriosas trata de mancillar y que valen mas que ese enmascarado autor y que ese estúpido firmante.

¿De cuando acá posee el nene Cristóbal Meliá el italiano, el francés y aun el latin si no sabe ni por el forro la primera necesidad que es la gramática castellana? acuértese el tal firmante de aquella polémica entre el distinguido y reputado escritor Sr. Quadrado y un tal D. Juan Pons, en que este tuvo la peregrina humorada de mandar á la escuela al primero para que aprendiese la gramática; con cuanto mas motivo no puede hacerse otro tanto con dicho Meliá que no sabe ni unir las palabras.

No extraño yo ciertamente que trate el autor de dicha hoja zaherir á personas tan dignas como á las que van dirigidos los dardos, puesto que todas estas personas son muy dignas de todo aprecio, porque nunca han atentado con palabras contra el prójimo, ni abofeteado al que viene despues de Dios, respetando siempre las autoridades constituidas y las dignidades eclesiásticas.

¿Porqué no se cita la persona á quien va dirigido lo del turrón? ¿porqué de citarse la persona de la sangre azul? ¿porqué lo del e-Pitáfi-o? ¿porqué no cita al doctor que busca el corazon al lado derecho? ¿teme acaso el flamante autor que no se saquen despues sus trapillos á lucir que supongo estarán muy sucios, ó será todo eso algun ideal de su exaltada mente?

A imitacion del primer escrito vuelve otra vez á endilgar al señor Pons Pbro. unos cuantos piropos mas, pero á mi parecer hubiera hecho mejor su autor antes de escribirlos haber ido por algunos apuntes á Ciudadela, en donde seguramente los hubiera encontrado y habria dado á la descripcion de sus glorias, el colorido y finura necesarios para sus alabanzas y hubiera tenido dicha pintura el lustre que tanta falta le hace.

Segun se desprende ha dado ya el autor en el blanco de quien es la réplica de «El Menorquin» blanco que es muy negro porque no son los que se piensa su flojo majin.

Esos perritos faldriqueros que cita en su hoja, son aquellos que conocen á fondo sus maquiavélicos pla-

nes, y tienen lástima y compasion de los estravios que ha sufrido y fre todavia su exaltado pensamiento, febriles estravios que con su roce los ha comunicado á algunos ignorantes que embebecidos, le tienen por un Santon. Sencillo é inocente es el tal Cristobal Meliá, permitir que sus amigos y el público en general se hayan de reir del triste papel que está representando hace algunos dias.... pero no es del todo suya la culpa sinó del que se lo dá á firmar, porque el pobre lo hace y no cuenta con la huésped, que si contara con ella diria para su capote: ¿que es lo que voy á hacer? ¿acaso no me conocen todos y saben que no poseo ninguna instruccion para hermohear los escritos que firmo? Pero no, el tal firmante no se hizo dichas razonadas reflexiones y cayó en el garlito, creyendo acaso que sus lectores pensarian que habia habido en él una metamorfosis notable y completa ó bien que alguna Sonámbula habia obrado alguna brujeria, trasformando su oscura cabeza con la de un escritor Y como no cuento ocuparme mas en escritores ó autores ni firmantes de tales enjendros, propios solo de hombres que buscan glorias ya perdidas y famas por medio de firmas, solo le diré que:

Los que tienen osadia y sin pizca de talento se declaran un portento, y á la luz clara del dia firman su tonteria en tal ó cual papelon estúpidos ó necios son.

En cnanto al autor poco podemos decir por no saber quien es, pero como el pensamiento es tan picaruelo y tiene siempre que ocuparse en algo, se ha fijado en el estilo del tal escrito y ha tenido la humorada de pensar si seria de cierto pajarraco que dicen si anda tras de una golondrina, que incauta se susurra si ya ha caido entre sus uñas, como otras tantas están dando vueltas á su alrededor pendientes de los maléfluos trinos que salen de su pico, trinos que solo conmueven á las que no ven mas allá de las narices.

Dicha ave, segun el incansable pensamiento, es prófuga de una jaula en que estaba muy bien mimada, y tratada como el que mas, no solo de su amo si que tambien de sus compañeras y admiradoras de sus cantos dulces y apasionados, pero como la envidia no descansa y va en pos de sus semejantes, encontró en su camino á la soberbia y los dos uniéndose se infiltraron en dicho animal que lleno de lo dicho, creyó ser mas que sus compañeras las cua-

les poco á poco fueron separándose de él hasta que, aburrída de verse sola y desesperada hasta de su mismo amo estendió sus alas, que batiendo el viento le llevaron á cierto sitio muy tranquilo y pacifico, en donde solo se respiraba el aire puro de Libertad y Fraternidad.

Pero bastó poco tiempo para que las cualidades de que iba revestido hiciésen su efecto, puesto que á fuerza de cantar dulce y agradable algunas veces cautivó algunas candidas palomas, transformándolas luego en sierpes de letal veneno que solo suelen vomitar su rabia sobre las que no han sido engañadas por su canto y han sabido separarse conociendo sus ambiciosas aspiraciones.

Dicho pájaro está en su apogéo, pero el dia (que es ya cercano) que su débil estrella se eclipse reconociendo sus engañadas adoradoras la torpeza en que han vivido, entónces pegarán fuego al pedestal de paja sobre que descansa y caerá por su propio peso rebentando como la rana y se verán salir de su cuerpo la ambicion, el orgullo y la soberbia que tanto tiempo ha albergado en su corazon.

Como me precio de tener prudencia me callaré muchas cosas mas que el entendimiento me dice y concluiré mi carta, artículo ó lo que mis lectores quieran, diciendo, que la fama, la gloria y un brillante porvenir, no se alcanzan con los amaños é intrigas, sino por la lealtad, la honradez y el buen ejemplo.



**Nota de las reses degolladas en el Matadero de esta ciudad, en los dias de la fecha:**

	Peso.
	Kilógs. Grams.
0 bueyes	
1 vacas	
1 becerros	226 168
0 terneras	
3 carneros	
0 cabras	
10 cerdos	560 020
15	786 188

Mahon 18 noviembre 1873.—El encargado,—S. Olives.



AÑO ECONOMICO DE CIUDAD DE MAHON. 1873 á 1874.

**Administracion de arbitrios municipales.**

Relacion de las especies sujetas al pago de dicho impuesto introducidas, en los dias de la fecha, en esta Ciudad para consumo de sus habitantes:

Unidad, peso ó medida.	Especies ó artículos tarifados.
708 litros	Vino comun.
650 kilógs.	Habones.
300 kilógs.	Judias secas.

3950 kilógs. Trigo.  
3500 kilógs. Harina de trigo.  
710 kilógs. Fideos y pastas.  
2300 kilógs. Carbon vegetal.  
1309 kilógs. Azúcar.  
552 kilógs. Arroz.  
80 kilógs. Nueces.  
130 kilógs. Pasas.  
240 kilógs. Aceitunas.  
405 litros Aceite de oliva.  
Mahon 11 noviembre de 1873.

1250 kilógs. Cebada.  
27200 kilógs. Trigo.  
800 kilógs. Carbon vegetal.  
Mahon 12 noviembre de 1873.

1800 kilógs. Carbon vegetal.  
Mahon 13 noviembre de 1873.

El Administrador,  
Francisco Llull.

**Culto Católico.**

Santo de hoy.

San Pedro de Valois confesor y fundador.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita á Ntra. Sra. de la Anunciata.

**Observaciones Astronómicas.**

SOL.—Sale á las 6 h. 50 ms.—Pónese á las 4 h. 42 ms.

LUNA.—Sale á las 7 h. y 4 ms. de la M.—Pónese á las 4 h. y 49 ms. de la T.

**Anuncios.**

**Alcaldía Popular de Villa-Carlos.**

Desde hoy queda abierto el pago de las cuotas que por repartimiento general corresponde satisfacer á los contribuyentes, por el primer y segundo trimestres del presente año económico de 1873-74.

Lo que se anuncia al público para inteligencia de los interesados, esperando se servirán hacer efectivas sus cuotas dentro el plazo de 8 dias contaderos desde hoy; advirtiéndole que la recaudacion tendrá lugar desde las 9 de la mañana hasta las 12 en los bajos de la Casa Consistorial, habitacion del Nuncio de la Alcaldía.

Villa-Carlos 18 Noviembre de 1873.—El Alcalde, Juan Pons.

**CAÑA LEJÍTIMA DE LA HABANA.**

Véndese á 15 céntimos la libra en la calle Portal de Mar n.º 20.

**Manifiestos de Nacimiento.**

Véndense en la imprenta de El Menorquin, al infimo precio de un cuartillo de real el ejemplar.

**AGENCIA DEL BANCO DE ESPAÑA.**

**RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES**

Calle de Santa Teresa n.º 31.

Desde el día de hoy continúa abierta la recaudación de las Contribuciones de Territorial y Subsidio correspondientes al 2.º trimestre del año económico actual, y para que los contribuyentes puedan efectuar los pagos con toda la comodidad posible, y en atención ha haber estado suspendida esta recaudación se amplía el plazo hasta el 30 del corriente.

Mahon 19 de Noviembre de 1873.—El Agente, José de Molina.

**CONTRA EL REUMATISMO**

ES PODEROSO DE ACEITE DE BELLOTAS, DEL INVENTOR.



No busqueis en ningún país de la tierra, antiguo ni contemporáneo, un remedio tan barato y eficaz para combatir en pocas horas esta dolencia muscular ó articular, impaciente ó crónica, como el Aceite de Bellotas con sávia de coco, privilegiado. Está certificado por varios médicos alópátas, homeópatas, farmacéuticos y recomendado por más de 800 periódicos de ambos mundos. (Inglaterra hace gran consumo). Se vende á 6, 12 y 18 rs. frasco en la única fábrica que existe del verdadero, calle de las Tres Cruces, 1, Madrid, con mi busto en la etiqueta, porque hay ruines falsificadores, y en las 2500 principales farmacias, droguerías y perfumerías del Universo. El inventor, L. de Brea y Moreno, proveedor general. Por mayor 25 por 100 de descuento.

MAHON: Botica del Dr. Teixidor, calle del Castillo n.º 32.

**PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.**



**Pildoras Holloway.**

Estas Pildoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Pildoras Holloway sobrepasan entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salúfiera en el hígado y los riñones, ellos ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Pildoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué vá envuelta cada caja del medicamento.

**Ungüento Holloway.**

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tictoloroso, y la parálisis.

Cada caja de Pildoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

**D. Maria Vidal, Viuda de Lucena,**

tiene el gusto de participar á sus numerosos favorecedores, que habiendo llegado á esta D. Rafael Cardona Sastre acreditado de Barcelona, queda desde esta fecha encargado y al frente de este establecimiento, segun tenia anunciado; y en su consecuencia dicho señor tiene el honor de ofrecer sus servicios en el arte indicado, á este respetable público.

**PÉRDIDA.**

Desde la calle de Hannover á la Esplanada, se extraviaron dos llavetas con un anillo de plata. En esta imprenta informarán de su dueño quien gratificará el hallazgo.



Lo está una casa calle del Rector núm. 8. Informarán calle del Horno n.º 32.

**PARIS BELLOC PARIS**

**CARBON DE BELLOC**

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1869, aprobó y recomendó el empleo del Carbon de Belloc para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, « causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos. »

Como divisor por excelencia, el Carbon de Belloc es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambien es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El Carbon de Belloc se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

- GASTRALGIAS
- DISEPSIAS
- PIROSI
- AGRURAS
- DIGESTIONES DIFICILES
- ESTREÑIMIENTOS
- DOLORES DE VIENTRE — COLICOS
- DIARREA
- DISENTERIA
- COLERINA

MANERA DE EMPLEARLE. — El Carbon de Belloc se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Déposito en Paris, en casa de L. FREKE, 19, rue Jacob

DEPÓSITO EN ALICANTE:  
Farmacia de Lorenzo Hernandez.

ELEMENTOS DE GRAMÁTICA CASTELLANA.

POR D. ANTONIO VINENT Y MASARÓ.

Se halla de venta en esta Imprenta y en casa de su autor, á 6 rs. vn. el ejemplar, encuadernado al cartón.

**NODRIZA.**

Agueda Gornés que vive en S. Ollestrá (San Luis), por habérsele muerto la criatura, desea hallar otra para lactar en su propia casa. Tiene la leche fresca de dos días.

En Villa-Carlos, calle de Mahon n.º 21, hay una jóven de 27 años, que por habérsele muerto la criatura desea hallar otra para lactar tanto en su propia casa como en la de los padres de la criatura. Tiene la leche fresca de un mes.

**NEGOCIOS EN EL ESTRANJERO**

Una sociedad de abogados españoles, franceses, ingleses y americanos, se encarga de toda clase de negocios en los Tribunales y Oficinas Públicas de Francia, Inglaterra, España y América, verificando toda suerte de traducciones legales por medio del traductor del Consulado de España en Paris.—La correspondencia debe dirigirse franqueada á Don

**LUIS RICARDO FORS,**  
42, rue de Chaillot, 42.—PARIS.

**CALENDARIO PARA LAS ISLAS BALEARES**

CORRESPONDIENTE AL AÑO DE  
**1874**

con arreglo al Meridiano de Palma, adornado con 26 grabados que representan varios objetos, y aumentado con una multitud de pronósticos por el célebre, verdadero y único observador zaragozano D. Mariano Castillo.

Véndese en esta imprenta al ínfimo precio de medio real vn. el ejemplar.

MAHON 1873.—Tip. de Bernardo Fabregues, Castillo 58.